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Sfântul  Grigorie   Palama  are  o  importanță  covârșitoare  

pentru    Ortodoxie,  adică  pentru  impunerea  credinței  adevărate,  

pentru  monahism  și  pentru  Sfântul  Munte.   

Importanța  învățăturii  sale  pentru  Ortodoxie  poate  fi  

observată  mai  limpede  în  chestiunea  gnoseologiei.  Atunci  când  

spunem  gnoseologie,  înțelegem  cunoașterea  lui  Dumnezeu,  iar  

pentru  a  fi  mai  exacți,  înțelegem  modul   pe  care  îl  urmăm  

pentru  a  ajunge  la  cunoașterea  lui  Dumnezeu.  În  vremea  

Sfântului  Grigorie  Ortodoxia  se  afla  în  situația  de  a  suferi  

schimbări, credința  ortodoxă  risca  să  fie  globalizată  și  tran-      

sformată  în  panteism  sau  agnosticism.  Panteismul  susținea  că  

Dumnezeu,  ființa  Sa  Se  află  în  întreaga  natură,  iar  dacă  

privim  natura,  putem  să  dobândim  cunoașterea  lui  Dumnezeu. 

Agnosticismul  susținea  că  este  total  imposibil  să-L   

cunoaștem  pe  Dumnezeu,  din  cauză  că  El  este  Dumnezeu,  iar   

omul  este  mărginit  și,  prin  urmare,  este  întru  totul  neputincios  să  ajungă  la  adevărata  

cunoaștere  a  lui  Dumnezeu. 

În  fața  acestui  uriaș  pericol,  Sfântul  Grigorie  a  dezvoltat  această  învățătură  puternică  a  

Bisericii  în  jurul  marii  taine  a  discernerii  indisolubile  dintre  ființa  și  energia  lui  

Dumnezeu.  Trebuie  subliniat  că  această  învățătură nu  aparține  numai  Sfântului  Grigorie  

Palama,  ci  Bisericii  Ortodoxe. De  aceea,  această  învățătură  nu  poate  fi  catalogată  drept  

palamism.  Mulți  Părinți  au  vorbit  despre  deosebirea  dintre  ființă  și  energie.  Această   

distincție  este  întâlnită  în  Sfânta  Sciptură,  la  primii  Părinți  apostolici,  la  Părinții  

capadocieni,  dar  mai  ales  la  Sfântul  Vasile  cel  Mare  și  la  marele  teolog  dogmatician  al  

Bisericii,  Sfântul  Ioan  Damaschin.  Datorită  abilității  teologice  prin  care  se distingea,  

Sfântul  Grigorie  Palama  a  dezvoltat  mai  pe  larg  această  învățătură,  deja  existentă,  și  a  

prezentat  adevăratele  consecințe  și  dimensiuni  ale  ei. 

Este  semnificativ  faptul  că  această  învățătură  a  început  să  fie  semnalată  în  discuțiile   

Sf. Grigorie   

Palama, 

icoană 


